内地首隻股指期權上市

方星海:利於優化市場平衡機制 完善多層次市場體系

香港文匯報訊 (記者章蘿蘭 上海報道)內地首隻股指期權品 種昨日破繭而出。中金所昨日正 式上市交易滬深300股指期權, 此外上交所、深交所兩隻滬深 300ETF 期權合約亦同步上市。 中證監副主席方星海強調,推出 股指期權是資本市場供給側改革 的重大成果,是金融衍生品市場 創新發展的新嘗試,亦可幫助上 海國際金融中心建設。他相信內 地期現貨市場的聯繫將更加緊 密,資本市場風險管理的功能將 進一步發揮。

地衍生品家族的另一大成員股指期貨早 在 2010 年已啟航,最先推出的是滬深 300股指期貨,5年後上證50、中證500股指 期貨上線。但因具備做空功能,2015年6月 的股災中,股指期貨被視為罪魁禍首之一, 監管層並於當年9月對之出台管控措施。

國際化提速 三大期權同日推

不過,近年來內地投資者對做空機制的認 識日趨成熟,加之市場已逐步企穩,國際化 進程明顯提速,盡快與國際成熟市場接軌成 為當務之急。在此背景下,監管層先後於 2017年2月、2017年9月、2018年12月實施 了三輪「鬆綁」,令股指期貨市場交易等功 能恢復正常,今次更再下一城,滬深300指 數衍生出的三大期權品種同日上陣。

金融衍生品市場全新嘗試

方星海昨日在滬深300股指期權上市儀式 上指出,股指期權是資本市場供給側結構性 改革的嶄新成果,是金融衍生品市場創新發



■方星海(小圖)表示,股指期權功能充分發揮後,能夠幫助投資者靈活調整投資組合的風 險收益結構,豐富交易策略,有助於引入不同風險偏好的投資者進入股票市場。

展的全新嘗試,三個交易所同步推出滬深 深化投資者參與,既要培育和發展國內的產 300ETF期權和滬深300股指期權,有利於優 化市場平衡機制,完善多層次市場體系,促 進資本市場健康發展。

他提到,作為國際上發展成熟的風險管理 工具,股指期權功能充分發揮後,能夠幫助 投資者靈活調整投資組合的風險收益結構, 豐富交易策略,有助於引入不同風險偏好的 投資者進入股票市場,「國內外實踐都表 明,投資者類型越豐富,市場的穩定性就越 高,成交往往也越活躍。」

體現「一個擴面、兩個加深」

着力做好「一個擴面、兩個加深」。「一個 擴面」,就是擴大期貨和衍生品對基礎資產 的覆蓋面,加大產品供給,讓資產定價和風 險緩釋的市場功能惠及更多行業、更廣領 域。「兩個加深」,一是深化產品類型,每 -類基礎資產,既要有期貨,又要有期權,

業和機構投資者,也要吸引境外投資者廣泛 參與內地期貨市場。

滬深300三大期權上市首日,認沽主力合 約大幅上揚。中金所滬深300股指期權沽2月 4,000 合約收漲 52.51%, 上交所 300ETF 期權 沽 1 月 4,000 合 約 收 漲 21.74%, 深 交 所 300ETF期權沽1月4,000合約收漲46.62%。

三大股指回調 滬指跌破3000點

A股市場上,滬深三大股指集體回調。內 地明年起將對850多種進口商品降稅,大市 由升轉跌。截至收市,滬綜指報2,962點,跌 方星海並透露,近年來,內地衍生品市場 42點,或1.4%;深成指報10,056點,跌173 點,或1.69%;創業板指報1,736點,跌35 點,或1.98%。兩市共成交5,372.25億元(人 民幣,下同),其中滬市成交2,184.84億 元,深市成交3,187.41 億元。除了ST概念、 高送轉、工藝商品等少數板塊小幅收漲,兩 市其餘行業、概念板塊均不同程度下跌,雞 滿足不同的投資交易和風險管理需求;二是 肉概念、知識產權、國產軟件等重挫4%。

人民日報:資本市場迎穩定器

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 歷時9年研發終於推出,可謂9年磨一劍。滬 位。 深300股指期權昨日在中金所上市,因為它 的出現,中國資本市場迎來了穩定器。從 此,中國資本市場有了股票現貨、股指期 貨、股指期權,形成了立體的產品結構,將 利於吸引更大資本進入股票市場。

助吸引更大資本入場

內地衍生品市場昨日重磅推出三大精兵強 將,不但利於完善多層次市場體系,亦用實 際行動回應了外資對A股市場缺乏風險對沖 工具的質疑。尤其是股指期權,備受國際投 資者關注。股指期權自1983年在芝加哥期權

《人民日報》昨日發文指出,內地股指期權 期,在全球衍生品市場有着舉足輕重的地

《人民日報》指出,股指期權是世界資本 168個合約。 發現股票的遠期價格,而股指期權可以管理 股票波動,是股票現貨的進一步保險。股民 通常逢低買入、逢高抛出股票,靠股票的價 賣股票,通過管理波動來保障股票收益。

上市初期設交易限額

費用(權利金),以此獲得在約定的期限 數量為50手。

(到期日),按照約定的價格(行權價 格) ,買入或者賣出指數的權利。據統計, 昨日上市的滬深300股指期權共有6個月份的

期實施交易限額制度。自滬深300股指期權 上市首日至2020年3月的第3個星期五 (2020年3月20日),客戶該品種日內開倉 格上漲盈利,現在有了股指期權,也可以不 交易的最大數量為50手,單個月份期權合約 日內開倉交易的最大數量為20手。自2020年 3月的第4個星期一 (2020年3月23日) 至6 月的第3個星期五(2020年6月19日),客 滬深300股指期權是以滬深300指數為標的 戶該品種日內開倉交易的最大數量為100 資產的期權,股指期權買方向賣方支付一定 手,單個月份期權合約日內開倉交易的最大

青啤「帶路」啤酒節 利比里亞「起步

香港文匯報訊 (記者 殷江宏 山東報 道) 當地時間12月22日,在利比里亞首 都蒙羅維亞的 SKD 體育場——中國援建 的、當地最大的體育場,非洲手鼓等樂器聲 次參與。

青島啤酒節首次「走出去」

據悉,利比里亞是「青島啤酒節香飄絲 路行」的首站之行。青島啤酒節將以利比里 亞為起點,通過以「青島啤酒節+城市推 行「一帶一路」沿線的新加坡、韓國、德國 習。

據了解,利比里亞舉辦啤酒節尚屬首 次,這也是青島啤酒節首次跨出國門,到全 球各地。 青島啤酒是當前利比里亞市場佔 熱情悠揚,人們踏着鼓點載歌載舞,會場匯 有率前二的進口啤酒,利比里亞也是青島啤 聚成歡樂的海洋。青島啤酒節跨越1.3萬公 酒在非洲的最大市場。依託青島啤酒在當地 里的直線距離走進利比里亞,已吸引逾萬人 長達10年的業務拓展,青島也成為利比里 亞人最「熟悉」的中國城市之一。

「青島是個很美麗的城市,不僅有好喝 的青島啤酒,還有很多優秀的企業和品牌, 真是一個很棒的城市!」蒙羅維亞市民傑夫 和朋友們在啤酒節會場,暢享歡聚直至結 束,感覺意猶未盡。他説,很想親身前往青 廣+商旅文化」為主題的國際節會模式,暢 島,感受中國城市的風情魅力,向中國學



■青島啤酒節跨越1.3萬公里的直線距離,走進利比里 亞首都蒙羅維亞。 香港文匯報山東傳眞

春秋航空機隊規模達到100架



■春秋航空迎第100架飛機入列 記者章蘿蘭 攝

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 內地廉價航空業發展迅猛。昨日下午,機身 繪有第100架塗裝的春秋航空A320neo從上 海虹橋機場起飛,伴隨這架飛機的加盟,春 秋航空的機隊規模達到了100架,這也是內 地民營航空首次進入百架機隊規模的時代。

2005年7月18日,春秋航空從上海虹橋機 場起飛,當時機隊規模僅有3架,是內地最 早的民營航空。目前,春秋航空已擁有94架 空客A320飛機和6架波音737飛機,開闢 230餘條國內國際地區航線,其中65條國際 地區航線。航點基本覆蓋了中國、東南亞、 東北亞主要的商務和旅遊城市。

港航線客座率逾90%

春秋集團新聞發言人、春秋航空副總裁張 武安昨日在接受香港文匯報採訪時表示,香 港局勢令航空業受到明顯影響,很多航空公 司因此減少了相應航班,但春秋航空並未削 減旗下香港航線。「剛開始春秋航空香港航 班客座率有所減少,但因其他航空公司減少 了航班,故令搭乘春秋航空的乘客數迅速反 彈,目前旗下香港航班仍然保持約93%至 94%的客座率。」他也坦言,香港航班整體 票價仍較以往明顯降低了一至兩成。

香港文匯報訊 央行昨日公佈的四季度銀行家問券調 查報告顯示,銀行家宏觀經濟熱度指數為30.7%,比上 季下降3.3個百分點。其中,有40.0%的銀行家認為當 前宏觀經濟「偏冷」,比上季增加 6.6個百分點。 問卷調查並顯示,貸款總體需求指數為65.3%,比上

季降低0.5個百分點,比上年同期提高2.3個百分點。分 行業看,製造業貸款需求指數為59.2%,比上季提高 0.2個百分點。

分企業規模看,大型企業貸款需求指數為54.9%,比 上季提高 0.5 個百分點;中型企業為 57.1%,與上季持 平;小微企業為69.6%,比上季降低0.6個百分點。

貨幣政策方面,有15.0%的銀行家認為貨幣政策「寬 鬆」,比上季增加2.0個百分點;80.2%認為貨幣政策 「適度」,比上季減少2.7個百分點。

企業出口訂單預期下降

央行同時公佈的四季度企業家問卷調查報告顯示,企 業家宏觀經濟熱度指數為31.9%,比上季低0.5個百分 點,比去年同期低3.5個百分點。其中,37.9%的企業 家認為宏觀經濟「偏冷」,60.5%認為「正常」,1.6% 認為「偏熱」。

調查並顯示,出口訂單指數為43.2%,比上季低1.2 個百分點,比去年同期低2.3個百分點。其中,13.6% 的企業家認為出口訂單比上季「增加」,59.2%認為 「持平」,27.2%認為「減少」。

國內訂單指數為49.1%,比上季提高2.1個百分點, 同比低 0.9 個百分點。其中, 18.0%企業家認為本季國 內訂單比上季「增加」,62.2%認為「持平」,19.8% 認為「減少」。

城鎮儲戶物價預期下降

央行還公佈了四季度城鎮儲戶問卷調查報告,居民對 下季度物價預期指數為64.4%,比上季下降1.1個百分 點。其中,34.9%預期下季物價將「上升」,45.7%預 期「基本不變」,9.2%預期「下降」,10.3%的居民 「看不準」。

對下季房價,26.5%的居民預期「上漲」,51.5%預 期「基本不變」,11.1%預期「下降」,10.9%稱「看 不準」。

本季就業感受指數為44.5%,比上季下降0.9個百分 點。其中,15.1%的居民認為「形勢較好,就業容 易」,51.5%的居民認為「一般」,33.4%的居民認為 「形勢嚴峻,就業難」或「看不準」。就業預期指數為 51.9%,比上季下降0.6個百分點。

北大方正債券獲延期

香港文匯報訊 北大方正集團 SCP002」原存續期間的應計利 昨天公告稱,2019年度第二期 超短期融資券持有人會議表決 同意延期支付超短融「19方正 SCP002」本金, 兑付日變更為 2020年2月21日,其間利息按 照原利率4.94%計息。即北大方 正集團暫時避免了違約。

季

據刊登在上海清算所的持有人 會議決議公告,發行人以其持有 的重慶銀行逾9,400萬股股份為 「19方正SCP002」延期提供增 信,期中發行人承諾將所持股份 的50%在2020年2月21日前辦 完相關增信措施。公告並透露,

息於2019年12月23日支付,債 券持有人延期期間內(2019年12 月2日至2020年2月21日)的應 計利息待本次延期到期日支付。

以所持重慶銀行股份作增信

此外,若「19方正SCP002」 延期期間發生發行人其他債券 違約事件,所持本期債券的本 金和相應利息視為立即到期, 由發行人立即予以兑付。

北大方正集團12月2日公告 稱,所發行的超短融「19方正 SCP002」未能按期足額償付本 23 家持有人同意,「19 方正 息,為其首次債券違約。

夥外企合組資管公司 建行不控股

國有投資公司淡馬錫控股和中國 建設銀行(0939.HK)同意合資成 立一家財富管理公司,貝萊德和 建設銀行內部已公佈有關備忘

消息人士稱,貝萊德將與淡馬 理公司。

香港文匯報訊 路透社引述直 錫在新成立的公司中佔多數股 接知情人士透露,美國資產管理 權,而建行則因為今年成立了全 公司貝萊德(BlackRock)、新加坡 資財富管理子公司而不能控股另 一家財富管理公司。

> 內部通知顯示,建行也與貝萊 德在投資、資產管理、風險管理 和金融科技等方面啟動了戰略合 作。貝萊德是全球最大的資產管



20日上午,由山東高速集團統籌運營的「齊魯號」歐亞班列從 濟南南站發運今年第1,000列,標誌着該省歐亞班列正式跨入 「千列俱樂部」,年開行量躋身内地前四。

■香港文匯報記者 丁春麗、胡臥龍 濟南報道